
POVZETEK 

Organski pigmenti se zaradi svojih izjemnih barvnih lastnosti pogosto uporabljajo v industriji barvnih 

premazov, vendar njihovo uporabnost omejuje slaba obstojnost na UV svetlobo v prisotnosti 

fotokatalizatorja. Zato so pigmenti neuporabni v barvnih premazih s samočistilnimi lastnostmi na 

osnovi fotokatalize. V pričujočem delu sem raziskovala možnost zaščite dveh slabo obstojnih 

organskih pigmentov. Uporabila sem metodo funkcionalizacije površine, ki je vključevala dve glavni 

stopnji: modifikacijo površine pigmentnih delcev z različnimi površinsko aktivnimi snovmi (PAS) ali 

polielektrolitom ter sintezo oplaščenja s slojem SiO2 na modificirani pigmentni površini. Raziskovala 

sem vpliv PAS in polielektrolita ter različnih parametrov sinteze oplaščenja (temperatura, pH, različna 

količina dodanega SiO2 in večkratno ponavljanje sinteze oplaščenja) na lastnosti sloja in obstojnost 

oplaščenih pigmentnih delcev. Nobena od doslej znanih zaščit površine pigmentnih delcev ne rešuje 

vpliva škodljivih dejavnikov, ki so posledica fotokatalitske reakcije, prav tako doslej še ni bila razvita 

metoda, ki bi vodila do nastanka kompaktnega SiO2 sloja z večkratnim oplaščevanjem z vodnim 

steklom kot prekurzorjem. Kot modelna organska pigmenta sem izbrala Modri pigment 15:3, ki 

kemijsko ustreza spojini bakrovega ftalocianina (β–CuPc) in Rdeči pigment 254, ki kemijsko ustreza 

spojini 3,6–bis (4–klorofenil) pirolo (3,4–c) pirolo–1,4–dion–a (α–DPP–Cl). Zaradi različne kemijske 

narave imata pigmenta različne površinske lastnosti. Ugotovila sem, da se z UV obsevanjem v 

prisotnosti fotokatalizatorja obema pigmentoma zmanjšuje intenzivnost barve in da se pri tem izločata 

CO2 in H2O, kar nakazuje, da pigmenta najverjetneje razpadata oksidativno. Disperzija z 

modificiranimi pigmentnimi delci β–CuPc s kationsko PAS je izkazovala ozko porazdelitev velikosti 

delcev, pozitiven naboj na površini, po sintezi oplaščenja pa je bil SiO2 porazdeljen po celotni površini 

pigmentnih delcev. Disperzije z modificiranimi pigmentnimi delci α–DPP–Cl z različnimi PAS 

(kationskim, neionskim in mešano micelnim sistemom) ali s polielektrolitom so imele različne 

lastnosti, vendar je bila porazdelitev delcev ozka le v primeru disperzije z mešano micelnim sistemom. 

Po sintezi oplaščenja je bil zgolj pri tem vzorcu sloj SiO2 porazdeljen po celotni površini pigmentnih 

delcev. Ugotovila sem, da sinteza oplaščenja pri različnih pH vrednostih (8 in 10) vpliva na zveznost 

sloja SiO2 na površini pigmentnih delcev in da pri nižji pH vrednosti nastaja bolj zvezen sloj. Poleg 

tega se je izkazalo, da ima temperatura sinteze oplaščenja vpliv na debelino in poroznost sloja na 

površini pigmentnih delcev ter na delež oplaščenih delcev. Pri višji temperaturi sinteze oplaščenja je 

na površini pigmentnih delcev sicer nastal debelejši in kompaktnejši sloj, vendar je bil delež 

oplaščenih delcev manjši. Ugotovila sem, da vsaka ponovitev postopka oplaščenja na istem vzorcu 

vodi do nastanka debelejšega sloja in manjšega volumna por. Poveča se tudi delež oplaščenih delcev. 

Vse navedene lastnosti prispevajo k izboljšani UV obstojnosti v prisotnosti fotokatalizatorja. Najboljše 

rezultate v tem delu so tako izkazovali dvakratno oplaščeni pigmentni delci β–CuPc in trikratno 

oplaščeni pigmentni delci α–DPP–Cl.  
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